

# По пути дальнейшего укрепления стратегического партнерства

// 26.11.2014

<https://uzkimyosanoat.uz/ru/press/news-uzbekistan/kazakhstan2014>

В ходе переговоров главы двух государств в традиционно дружественной атмосфере и обстановке взаимопонимания и открытости обсудили ключевые вопросы развития отношений между нашими странами, перспективы дальнейшего расширения и углубления двустороннего сотрудничества в торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других сферах, а также актуальные региональные и международные вопросы, представляющие взаимный интерес.

Ислам Каримов и Нурсултан Назарбаев отметили, что поступательное развитие взаимодействия в различных областях в духе Договора о стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан, подписанного в Ташкенте в июне 2013 года, отвечает коренным интересам народов двух стран, их исторической и культурной общности, испытанным временем прочным узам дружбы и добрососедства, способствует укреплению мира и стабильности в регионе, его устойчивому развитию и процветанию.

Как подчеркнул Президент Узбекистана, нынешний визит стороны рассматривают как логическое продолжение диалога на высшем уровне, хорошую возможность проанализировать весь комплекс узбекско-казахстанских многоплановых отношений.

Как известно, в настоящее время глобальное развитие характеризуется нестабильностью, и последствия мирового финансово-экономического кризиса все еще остро сказываются. В этой связи была выражена обоюдная заинтересованность в активизации торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. Лидеры двух стран подчеркнули также наличие значительного потенциала для укрепления взаимодействия и выразили стремление к дальнейшему развитию сотрудничества Узбекистана и Казахстана в рамках авторитетных международных и региональных организаций, институтов и форумов.

Главы двух государств обменялись мнениями и по проблемам в Афганистане. Было подчеркнуто, что достижение мира в этой стране имеет решающее значение для укрепления безопасности и стабильности в нашем регионе и за его пределами.

Учитывая общую ответственность Узбекистана и Казахстана в обеспечении прочного мира и стабильного экономического развития в Центральной Азии, Ислам Каримов и Нурсултан Назарбаев договорились активизировать двустороннее сотрудничество в борьбе с терроризмом, экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и оружия, а также другими вызовами и угрозами региональной и международной безопасности.

Основное внимание в ходе переговоров лидеры двух стран уделили дальнейшему укреплению экономических отношений.

Казахстан традиционно входит в число важных торговых партнеров Узбекистана, двусторонние торговые связи характеризуются динамичным и устойчивым ростом. Несмотря на явную непредсказуемость и турбулентность в глобальных экономических процессах, нашим странам удастся не только сохранять, но и повышать показатели взаимной торговли. Так, по итогам 2013 года товарооборот вырос на 14 процентов и составил более 3,2 миллиарда долларов США, а за прошедшие девять месяцев текущего года увеличился более чем на четверть и превысил 3 миллиарда долларов.

Тем не менее стороны все же имеют больше возможностей для вывода сотрудничества на новые рубежи. По этой причине правительствам двух стран поручено усилить меры по дальнейшему наращиванию объемов взаимного товарооборота, расширению его номенклатуры, формированию благоприятных условий для перевозки грузов, развитию сотрудничества между субъектами предпринимательства. Главы государств поручили активизировать деятельность совместной Межправительственной комиссии по двустороннему сотрудничеству в целях своевременного и качественного выполнения положений Стратегии экономического сотрудничества между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан на 2007-2016 годы.

Другим ключевым направлением двусторонних отношений является расширение взаимовыгодного партнерства в области транспорта и транспортных коммуникаций, в частности, использование огромного транзитного потенциала наших стран. Ислам Каримов отметил, что в этом плане важным является предоставление взаимных тарифных преференций при организации транзита и поставок грузов, в том числе железнодорожным транспортом, что, в свою очередь, позволит повысить конкурентоспособность транспортных коридоров по сравнению с альтернативными маршрутами и обеспечить их более высокую загрузку.

Рассмотрена также деятельность Международного фонда спасения Арала (МФСА), который предоставляет уникальную и универсальную платформу для взаимодействия стран региона по реализации научно-практических проектов и программ, направленных на экологическое оздоровление и решение социально-экономических проблем районов, испытывающих негативное влияние Аральской катастрофы.

Узбекистан и Казахстан поддерживали и продолжают поддерживать региональные и международные усилия, направленные на эффективную реализацию третьей фазы Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря (ПБАМ-3). В этой связи Республика Казахстан высоко оценивает итоги проведенной в рамках председательства Республики Узбекистан в МФСА международной конференции «Развитие сотрудничества в регионе бассейна Аральского моря по смягчению последствий экологической катастрофы», которая прошла в октябре 2014 года в Ургенче.

В центре внимания также были вопросы расширения сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере, которое строится на основе духовной близости и многовековых традиционных связей между двумя народами.

В ходе визита подписан ряд документов, направленных на дальнейшее укрепление и активизацию двустороннего сотрудничества.

В Астане Президент Узбекистана в сопровождении Президента Казахстана посетил недавно открытое Многофункциональное научно-аналитическое и гуманитарно-просветительское государственное учреждение «Назарбаев-центр». Оно представляет собой своеобразный фонд-музей, где хранятся артефакты, отражающие историю, культуру и современный быт казахского народа, а также деятельность Президента страны.

Глава нашего государства, отметив высокие достижения Казахстана в годы независимости, дал высокую оценку работам, осуществляемым в области образования и просвещения, воспитания молодежи в духе патриотизма, уважения национальных и общечеловеческих ценностей.

Глубоко символично, что астанинская встреча в верхах прошла в преддверии великого праздника казахского народа – Дня независимости страны. Узбеки и казахи были и остаются проверенными самой жизнью и испытанными временем надежными соседями, братьями. Поэтому каждая встреча лидеров Узбекистана и Казахстана является востребованной и с воодушевлением приветствуется нашими народами, которые прекрасно осознают, что от этого в сегодняшних быстро меняющихся и непростых условиях во многом зависят не только долгосрочные перспективы двусторонних

многоплановых отношений, но также стабильность и устойчивое развитие всего нашего обширного региона.

С полным убеждением можно утверждать, что нынешний визит Президента Узбекистана в Казахстан и его итоги откроют новые широкие горизонты в отношениях между нашими странами, будут способствовать реализации огромного потенциала сотрудничества, отвечающего интересам узбекского и казахского народов.

**Анвар Бабаев, УзА**